



Точка зрения / Салават Сагитов, ректор Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы, кандидат социологических наук, доцент



### **Салават САГИТОВ**

Ректор Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы, кандидат социологических наук, доцент



Большое значение в выборе профессии педагога имеет любовь к детям и желание с ними работать и их обучать. В последнее время среди самых популярных направлений подготовки наших студентов стало обучение по специальностям «учитель начальных классов», «учитель иностранных языков», «учитель истории и обществознания». Большой интерес вызывают и профессии логопеда, педагога-психолога или социального педагога. Мы понимаем, что на популярность ряда направлений частично влияет востребованность на рынке труда специалистов этого профиля. Ну и конечно, часть выпускников школ ориентируются на свои предпочтения и любимые предметы.

Еще важно отметить, что, если университет педагогический, это не означает, что он выпускает только педагогов. Например, наш основной профиль – педагогические направления, по которым учатся три четверти студентов, но в БГПУ готовят и высококвалифицированных специалистов в сфере информационных технологий, нанотехнологий, генетики, лингвистики, психологии и спорта. Это также привлекает молодежь.

### **Качество образования определяет количество поступающих**

Конкуренция при поступлении в университет высокая: по ряду педагогических направлений конкурс в БГПУ достигает десяти человек на место, в прошлом году по некоторым направлениям на одно место претендовало даже по 27 человек. А если конкретно, то высокий конкурс традиционно наблюдается на специальности, связанные с изучением иностранных языков, обществознания, права, экономики, информатики и цифровых технологий.

Абитуриенты знают, что в республике есть большая потребность в педагогах. В школах не хватает учителей математики, физики, русского языка, начальных классов. Именно поэтому вуз открывает новые двухпрофильные программы, которые позволяют готовить специалистов для работы на селе.

На сегодняшний день Башкирский педагогический университет – единственный вуз в регионе, где выстроена вся цепочка непрерывного педагогического образования – от среднего профессионального образования через бакалавриат и специалитет до магистратуры и аспирантуры. Высокое качество образования подтверждено государственной аккредитацией, которую мы успешно прошли в начале 2021 года. Университет традиционно участвует в независимой оценке качества высшего образования и получает высокие баллы.

Для наших студентов созданы отличные условия для жизни и учебы. Это тоже важное преимущество. У нас есть комфортабельные общежития в центре города для всех нуждающихся, два спортивно-оздоровительных комплекса с бассейнами, Технопарк универсальных педагогических компетенций и мастерские движения WorldSkills.

### **БГПУ – кузница кадров Башкортостана и регионов**

Для нас важная и постоянная работа – это трудоустройство студентов. Мы выстроили партнерские отношения с отделами образования городов и районов региона, есть поддержка Министерства образования и науки Башкортостана. В 2021 году мы подписали соглашение о сотрудничестве с Администрацией города Уфы и ведем очень тесное взаимодействие. Благодаря таким надежным контактам знаем кадровые потребности каждого города и района Башкортостана и вместе с муниципалитетами стараемся их решать.

Особенность нашего университета в том, что мы обеспечиваем педагогическими кадрами не только Башкортостан, но и соседние регионы. Взаимодействуем с образовательными организациями Челябинской области, Республики Татарстан, Оренбургской области, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и районов Крайнего Севера. У них есть достаточно большая потребность в педагогах разных профилей. Ребята из этих регионов после обучения в БГПУ, как правило, возвращаются домой и быстро находят работу по специальности.

Ну и конечно, выстроена работа по быстрому информированию студентов и выпускников о текущих вакансиях и кадровых заявках на учебный год. Мы проводим встречи с работодателями, учим наших студентов готовить резюме и проходить собеседования, таким образом, готовим их к выходу на рынок труда.

### **Целевое обучение гарантирует**

Кроме того, в университете активно внедрены механизмы целевого обучения. За последние два года нам удалось в два раза увеличить целевой прием. Целевая подготовка гарантирует нашим выпускникам трудоустройство и поддержку со стороны работодателей. Это выгодно и заказчику, в нашем случае – школам и детским садам, которые точно получают специалиста нужной квалификации, и самим студентам, так как минимум на три года у них будет закрепленное рабочее место.

И здесь важно, что целевой набор возможен и на программы магистратуры. У нас первый такой прием состоялся в 2020 году. Мы работали с главами муниципалитетов по ликвидации профессиональных дефицитов и формированию кадрового резерва.

Магистерские программы вуза условно можно поделить на три группы. Первая группа нацелена на учителей, которые имеют низкие образовательные результаты. Такие программы помогают педагогам повысить уровень знаний по своему предмету, изучить новые технологии преподавания и оценки знаний. Вторая группа направлена на тех учителей, которые осознают свои профессиональные дефициты. Они могут пойти не в педагогическую магистратуру, а, например, в биологическую и получить знания, которые помогут обогатить их практику. И третий вид программ – технологический, они дают конкретные технологии. Это могут быть современные способы работы, инновации в образовании. В этой же магистратуре готовится кадровый резерв для системы образования региона.

И даже сам университет готовит себе кадры с помощью «целевиков». Уже второй год наши кафедры направляют своих выпускников бакалавриата на целевое обучение в магистратуру с последующим трудоустройством уже в качестве сотрудника вуза.

### **Образовательная генетика и проекты в области альгологии**

Высокий уровень преподавания педагогических и психологических наук БГПУ был отмечен на федеральном уровне. Университету присвоен статус Федерального центра научно-методического сопровождения педагогических работников Минпросвещения России.

Сейчас ученые университета в рамках государственного задания ведут научные исследования по четырем направлениям: применение современных цифровых и интернет-технологий на примере сельских и малокомплектных школ, сравнительный анализ практик внедрения полилингвального

образования в многонациональных регионах России, проект по развитию компетенций в сфере современных генетических технологий «Образовательная генетика» и разработка региональной модели управления качеством педагогического образования на основе выявления профессиональных дефицитов и построения индивидуальных образовательных траекторий педагогов.

Кроме этого, научные проекты в области альгологии и нанотехнологий Акмуллинского университета вошли в перечень перспективных тематик Евразийского научно-образовательного центра (НОЦ) мирового уровня.

Остановлюсь на разработках в области альгологии – науки о водорослях. В БГПУ им. М. Акмуллы в течение длительного времени успешно развивается альгологическая школа. Альгологи университета изучают биоразнообразие, экологию, систематику наземных водорослей и цианобактерий. В лаборатории собрана уникальная коллекция водорослей и цианобактерий Башкортостана, которая является одной из крупнейших коллекций в Восточной Европе. Она насчитывает более 1000 штаммов, полученных как на территории Башкортостана, так и в других регионах и странах. Например, вулканические почвы Камчатки и пустынные каньоны США. В 2019 году проект альгологов университета получил поддержку Российского фонда фундаментальных исследований.

В 2020 году БГПУ вошел в Евразийской НОЦ по тематическому направлению «Новая среда жизни» с проектом «Стимуляторы роста и биопестициды на основе водорослей и цианобактерий», руководителем которого выступает доктор биологических наук Лира Гайсина.

#### **Что важнее: учеба или творчество?**

Мы считаем, что воспитательная работа со студентами не менее важна, чем учеба. У нас сейчас более 30 студенческих объединений. Важно, что ребята принимают участие в управлении университетом – это активисты студсоветов, профсоюзной организации и объединенного совета обучающихся. Есть у нас и объединения по интересам, своего рода клубное движение университета.

Спортивная жизнь – тоже наш конек. Выбор направлений большой: работает 23 спортивные секции. Студенческий спортивный клуб «Арслан» – главный партнер БГПУ в проведении спортивных мероприятий.

Славится наш вуз и своими творческими коллективами, которые помогают студентам найти себя и реализовать свой талант почти в любой сфере: пении, танцах, театральном искусстве. Многие коллективы широко известны в Уфе и республике, занимают призовые места в различных конкурсах и фестивалях. Креативный центр университета проводит более 200 культурно-массовых и творческих мероприятий в год, в которых принимают участие более 5000 человек.

Университетский волонтерский центр – лучший в Уфе и один из ведущих в регионе, финалист всероссийских конкурсов. Сейчас он насчитывает 2500 добровольцев. Это не только студенты, но и сотрудники вуза и школьники. Наши волонтеры активно работали в период пандемии, за что совсем недавно награждены Благодарственным письмом Правительства Башкортостана. А сейчас юноши и девушки помогают беженцам из ЛНР и ДНР, прибывшим в республику.

Нашей гордостью стал конкурс «Лучшая педагогическая династия», который, будучи региональным, достиг межрегионального уровня.

В БГПУ развивается КВН-движение. Создана открытая университетская лига Клуба веселых и находчивых, регулярно проходят игры с факультетскими и приглашенными командами. Для подготовки команд мы проводим школы КВН. Наша сборная университетская команда КВН входит в число сильнейших в регионе и регулярно принимает участие в республиканских играх и соревнованиях официальных лиг Международного союза КВН.

В университете действует акселератор студенческих проектов «Созидатели». Он претворяет студенческие инициативы в реальные проекты, которые направлены на решение актуальных проблем региона и улучшение работы университета. Различные проекты наших студентов ежегодно побеждают во всероссийских конкурсах.

За 55 лет своей истории Башкирский педагогический преуспел по многим направлениям, и большой конкурс в наш университет тому подтверждение. Молодежь хочет у нас учиться: она знает, что в университете можно получить качественное образование, а затем устроиться на хорошую работу.